责人通过对石英传象光纤的各项光学性质和光纤拉制工艺的研究,创造了粗裸光纤拉制和多次复合新工艺,成功地研制了 10000—30000 个象素,长度为 1—20 米,分辨率高达 66 线对/毫米,每米透光率高达 96%的各种规格石英多芯传象光纤,上述指标均为国际先进水平。

石英多芯传象光纤比现行的多组分玻璃光纤性能优越,石英多芯传象光纤具有很高的分辨率和透光率,色再现性极佳,并且具有耐强辐射和耐高温等特点,它无断丝,可以做成小截面大长度光缆。将这种石英多芯传象光纤配上镜头可构成图象直接传输系统。由于不需要电一光和光一电转换装置,可组成全光彩色图象通讯系统。它的用途广泛,遍及医疗工业和国防各个领域。目前世界上只有少数国家能够生产,技术保密,售价昂贵,每米要价1万美元。我国石英多芯传象光纤的研制成功打破了外国的技术封锁和垄断。由于这种光纤的生产全部使用国产设备,从而为国产设备的改造指出了方向,节省了基建投资。随着石英多芯传象光纤的批量生产和实际应用,将为国家带来巨大的社会经济效益。

中国控制系统计算机辅助设计

(CCSCAD)软件包

研究单位:中国科学院系统所、冶金部自动化所、南开大学等 17 个单位 资助项目负责人:韩京清

CCSCAD 软件包是一个规模宏大的软件系统,是计算技术在自动控制领域的广泛应用,它集中了自动控制系统中建模、辨识、分析、综合、自适应、优控、仿真等方面的经典和现代各种算法。

该软件系统的研制集中了全国自动化方面研究活跃的 17 个科研、教学单位 100 多位科学工作者,经过 3 年的艰苦努力完成的。它总结了我国一批自动控制专家的经验,综合了国际上流行的主要算法和我国自行发展的先进算法。

CCSCAD 软件包包含中国控制系统计算机辅助教学和辅助设计两个独立的子系统,共21个子包,1500个子程序,15万条程序语句,全部用 FORTRAN 语言编写。它包括多变量和单变量控制系统的建模、辨识、模型分析与变换、系统分析与设计、最优控制、系统仿真、系统预报等自动化系统设计的各种主要方法。专家们认为:"该系统功能齐全,算法丰富,为国内首创,国际上也尚为少见"。该成果属软件包第一版,还需进行工程化的研究和进一步开发成商品,在第一版研制过程中,科研人员结合实际初步取得效益。如:用于水下机器人控制系统的设计,提高工作效率数十倍;辽宁省用于1985年粮食产量预报,结论同实际粮食收获情况非常接近;一些高等学校用于教学,既使学生节约了大量的手工计算工作,又很快熟悉计算机操作,为人才培养提供了现代化新手段。

(综合局供稿)